
7.2   Ο ρόλος της Κυπριακής Δημοκρατίας 

 

Ο ρόλος και η αρωγή της Κυπριακής Δημοκρατίας στον σχεδιασμό και στην εφαρμογή της ΕΣΑΟΚ 

προσδιορίζονται από τη σημασία και τα διακυβεύματα εθνικού συμφέροντος των ορεινών 

κοινοτήτων λόγω του ρόλου τους στην οικονομία, στην κοινωνία, στο περιβάλλον, στο τοπίο και 

στον πολιτισμό. Ο σχεδιασμός της στρατηγικής προσεγγίζει την εθνική της διάσταση μέσα από 

α) ένα σύνολο στρατηγικών (οριζόντιων) και τομεακών (υποδομές, θεσμικές διευθετήσεις) 

παρεμβάσεων της Κυπριακής Δημοκρατίας οι οποίες αφορούν την προώθηση του στόχου της 

ισότιμης ανάπτυξης της ορεινής περιοχής της Κύπρου, β) τον προσδιορισμό του ρόλου της 

Κυπριακής Δημοκρατίας στην εφαρμογή της ΕΣΑΟΚ.  

 

Η στρατηγική πρέπει να διακρίνει από τη μια, τον ρόλο της Κυβέρνησης και της Δημόσιας 

Διοίκησης στο συντονισμό της εφαρμογής της ΕΣΑΟΚ και από την άλλη, την ευθύνη της 

κοινωνίας του Τροόδους στον τομέα της συνεργασίας και του συντονισμού της ανάπτυξής της. 

Επίσης, όπως προαναφέρθηκε, η στρατηγική δεν θα πρέπει να θέσει την οικοδόμηση της 

διακυβέρνησης Τροόδους ως έναν από τους στρατηγικούς στόχους αλλά ως πλαίσιο και 

προϋπόθεση της εφαρμογής της ΕΣΑΟΚ (επιχειρησιακός στόχος). Η εθνική διάσταση της ΕΣΑΟΚ 

εμπλέκοντας την Δημόσια Διοίκηση καθιστά εξ’ αρχής αναγκαία την οργάνωση μιας 

πολυεπίπεδης διακυβέρνησης με τη συμμετοχή κυβερνητικών Τμημάτων, δημόσιων φορέων 

του Τροόδους (συμπλέγματα, κοινότητες) και του κοινωνικού και ιδιωτικού τομέα 

(Αναπτυξιακές Εταιρείες, ΜΚΟ, κτλ.). Όπως προαναφέρθηκε, η διαδικασία εγκαθίδρυσης δομών 

διακυβέρνησης θα πρέπει να ολοκληρωθεί το ταχύτερο, αμέσως, μετά την έναρξη εφαρμογής 

της ΕΣΑΟΚ.   

 

 

 

Όπως προαναφέρθηκε η επιτυχής και αποτελεσματική εφαρμογή του σχεδίου /προγράμματος 

αυτού δεν προϋποθέτει μόνο την συνεκτικότητα της ίδιας της στρατηγικής. Απαιτεί και την 

κατάλληλη συνέργεια και εταιρική σχέση των εμπλεκομένων  ώστε να συσχετιστούν σωστά όλα 

τα υπάρχοντα θεσμικά εργαλεία και δεσμεύσεις (εθνικές και κοινοτικές ή διεθνείς)  που  

αφορούν το περιβάλλον και άλλες οριζόντιες πολιτικές.    

Η ενσωμάτωση των αρχών, κριτηρίων και στόχων της βιώσιμης και εδαφικής ανάπτυξης στο 

σχεδιασμό της στρατηγικής, επιτρέπει σε μεγάλο βαθμό, την εναρμόνιση της σχέσης της ΕΣΑΟΚ  

ως εργαλείο πολιτικής, με το ευρύτερο περιβάλλον πολιτικής και θεσμικών εργαλείων.  



 

Το παραπάνω διάγραμμα απεικονίζει το πλέγμα σχέσεων μεταξύ πολιτικών, θεσμικών εργαλείων 

και διακυβέρνησης, τις οποίες  η ΕΣΑΟΚ εντάσσει στο σχεδιασμό της, συνδυάζοντας:  

α) το ευρύτερο θεσμικό πλαίσιο (χωροταξικό και δεσμεύσεις ως προς το περιβάλλον),  

β) τις παραγωγικές και καταναλωτικές υποδομές ως κινητήριες δυνάμεις της ανάπτυξης και 

της ελκυστικότητας του πλαισίου ζωής και 

γ) την δομή διακυβέρνησης (συντονισμού) για την ενεργοποίηση και εφαρμογή της ΕΣΑΟΚ. 

 

 


